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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 
BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 

TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 
COOPERAZIONE 

 
 

SESSIONE DEL 27 MARZO E 5-6-7 APRILE 2023 
 
 

27 marzo 2023 
 
 
Ore: 14.49  
Consiglieri presenti:  Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente) - Gian Nicola Berti – Francesco Biordi - Luca 
Boschi - William Casali – Matteo Ciacci – Rossano 
Fabbri - Stefano Giulianelli – Alice Mina (entra alle ore 
16.09) - Michela Pelliccioni - Marco Nicolini (entra alle 
ore 16.06) - Nicola Renzi – Emanuele Santi – Riccardo 
Stefanelli – Pasquale Valentini (entra alle ore 15.06) - 
Andrea Zafferani  

Consigliere non membro Francesco Mussoni 
Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 

Bilancio 
 Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato con delega ai 

Rapporti con l’A.A.S.S. 
Avv. Catia Tomasetti, Presidente di BCSM 
Dott. Andrea Vivoli, Direttore Generale di BCSM 
Dott. Giuliano Battistini, membro del Coordinamento 
della Vigilanza di BCSM 
Avv. Fabio Mazza, membro del Coordinamento della 
Vigilanza di BCSM 

Verbalizzante:    Tania Angelini 
 
 

Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta 
 

Seduta Pubblica 
 
1. Comunicazioni 

- Il Presidente chiede se vi sono osservazioni al verbale della sessione del 25 
novembre 2022 
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Non essendoci obiezioni il verbale si intende approvato 
- Il Presidente informa che, è pervenuto il riferimento semestrale dell’Ente di Stato 
dei Giochi in merito al monitoraggio delle attività di gioco aggiornato al 31 
dicembre 2022, così come previsto dall’articolo 2, comma 1, del Decreto Delegato 
28 ottobre 2014 n.169 e già trasmesso con e-mail in data 17 febbraio 2023 ai 
membri della Commissione 

- Il Presidente informa che il comma 2 lettera b) sarà trasmesso in diretta 
radiofonica e in diretta streaming sul sito web del Consiglio Grande e Generale così 
come previsto dall’articolo 62, comma 1, del Regolamento Consiliare e pertanto 
chiede anticipatamente la disponibilità dei membri della Commissione e del 
Governo a trasmettere in diretta radiofonica e in diretta streaming sul sito web del 
Consiglio Grande e Generale anche il riferimento del Segretario di Stato per le 
Finanze e il Bilancio di cui al comma 2 lettera a) 
Il Consigliere Nicola Renzi chiede su quale argomento riguarderà l’Audizione di 
Banca Centrale  
Il Presidente replica che l’argomento dell’Audizione riguarderà specificatamente le 
modifiche dello Statuto di Banca Centrale del Repubblica di San Marino così come 
previsto in ottemperanza all’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio Grande e 
Generale nella seduta del 17 gennaio 2023 
Non essendoci obiezioni la Commissione concorda all’unanimità sulla 
trasmissione anche del comma 2 lettera a) in diretta radiofonica e in 
diretta streaming sul sito web del Consiglio Grande e Generale  

- Intervento del Consigliere Matteo Ciacci sul tema del caro bollette  
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Rossano Fabbri – 
Stefano Giulianelli – Eva Guidi – Emanuele Santi – Michela Pelliccioni - Andrea 
Zafferani e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno presentato anche a 
nome del Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera - Gian Nicola Berti – Luca 
Boschi; il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. Teodoro 
Lonfernini 

- Intervento del Consigliere Nicola Renzi per l’adesione integrale del Presidente della 
III Commissione Consiliare Permanente al Codice di Condotta dei Consiglieri 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Eva Guidi e 
contestuale presentazione di un Ordine del Giorno presentato anche a nome del 
Gruppo Consiliare di Repubblica Futura - Gian Nicola Berti - Luca Boschi  
Per fatto personale intervengono i Consiglieri Nicola Renzi e Gian Nicola Berti 

 
Breve sospensione della seduta dalle ore 16.32 alle ore 16.42 

 
Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di 
Repubblica Futura e del Partito Politico Libera per l’adesione integrale 
del Presidente della III Commissione Consiliare Permanente al Codice 
di Condotta dei Consiglieri 
Il Consigliere Eva Guidi dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri - Emanuele 
Santi - Andrea Zafferani - Luca Boschi - William Casali - Gian Nicola Berti - Michela 
Pelliccioni 
Il Presidente Alessandro Mancini comunica che non parteciperà alla 
votazione 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’Ordine del Giorno – Vedi Allegato n.1  
 

Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di 
Repubblica Futura e del Partito Politico Libera sul tema del caro bollette  
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra 
Sull’Ordine del Giorno interviene il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con 
l’A.A.S.S. Teodoro Lonfernini 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola Renzi 
– Matteo Ciacci - William Casali – Gian Nicola Berti – Michela Pelliccioni 
La Commissione, con Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’Ordine del Giorno – Vedi Allegato n.2 

 
Breve sospensione della seduta dalle ore 17.54 alle ore 18.00 
 
 
2. a) Riferimento del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio sulle 

linee guida generali di modifica dello Statuto di Banca Centrale della 
Repubblica di San Marino in ottemperanza all'Ordine del Giorno 
approvato dal Consiglio Grande e Generale nella seduta del 17 gennaio 
2023 e successivo dibattito 

 
b) Audizione dei Vertici di Banca Centrale della Repubblica di San Marino  

 
Entrano in Aula i Vertici di Banca Centrale della Repubblica di San Marino: l’Avv. Catia 
Tomasetti, Presidente di BCSM, il Dott. Andrea Vivoli, Direttore Generale di BCSM, il 
Dott. Giuliano Battistini, membro del Coordinamento della Vigilanza di BCSM e l’Avv. 
Fabio Mazza, membro del Coordinamento della Vigilanza di BCSM 

 
Il Presidente rammenta ai membri che entrambe le lettere a) e b) del comma 2 
saranno trasmesse in diretta radiofonica e in diretta streaming sul sito web del 
Consiglio Grande e Generale. 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti deposita una relazione 
sulle linee guida per la revisione dello Statuto della Banca Centrale e 
contestualmente ne dà lettura – Vedi Allegato n.3 
Il Presidente di BCSM Avv. Catia Tomasetti riferisce in merito  
Il Direttore Generale di BCSM Dott. Andrea Vivoli riferisce in merito  
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti riferisce in merito 
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Il Presidente chiede se ci sono dei quesiti da parte dei Consiglieri da porre ai 
Vertici di BCSM altrimenti li congederebbe e alle ore 21.00 i lavori riprenderanno 
con il dibattito politico 
Sulla proposta del Presidente intervengono i Consiglieri Pasquale Valentini - Luca 
Boschi  
Il Presidente congeda i Vertici di BCSM e informa che in adempimento all’Ordine 
del Giorno approvato dal Consiglio Grande e Generale nella seduta del 17 gennaio 
2023 sarà convocata una seduta della Commissione entro fine aprile. 

 
Escono dall’Aula i Vertici di Banca Centrale della Repubblica di San Marino e viene 
altresì interrotta la diretta radiofonica e la diretta streaming sul sito web del Consiglio 
Grande e Generale. 
 
Alle ore 19.30 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 21.25 
Consiglieri presenti:  Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente - entra alle ore 21.29) – Francesco Biordi - 
Luca Boschi – Matteo Ciacci – Rossano Fabbri - Stefano 
Giulianelli – Michela Pelliccioni - Marco Nicolini - Nicola 
Renzi – Emanuele Santi – Riccardo Stefanelli – 
Pasquale Valentini - Andrea Zafferani  

E’ altresì presente:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

Verbalizzante:     Tania Angelini 
 
 

Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 

Seduta Pubblica 
 
 

Prosecuzione dibattito comma 2 lettere a) e b)  
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Pasquale Valentini – 
Rossano Fabbri – Emanuele Santi – Matteo Ciacci che contestualmente presenta e 
dà lettura di un Ordine del Giorno conclusivo presentato anche a nome del Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura – Andrea Zafferani – Michela Pelliccioni  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che interviene per 
considerazioni anche sull’Ordine del Giorno 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Matteo Ciacci – 
Pasquale Valentini – Emanuele Santi – Rossano Fabbri  
I Consiglieri Eva Guidi e Andrea Zafferani dichiarano che non 
parteciperanno alla votazione 
La Commissione, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari del 
Partito Politico Libera e di Repubblica Futura conclusivo del dibattito sulle 
linee guida di modifica dello Statuto di BCSM e sulla nomina del prossimo 
Presidente di BCSM - Vedi Allegato n.4 

 
Alle ore 23.50 la seduta è tolta 
 
 

5 aprile 2023 
 
 

Ore: 9.26 
 
Consiglieri presenti:  Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente) - Luca Boschi - William Casali – Matteo 
Ciacci –Stefano Giulianelli – Alice Mina - Marco Nicolini - 
Michela Pelliccioni - Emanuele Santi – Riccardo 
Stefanelli – Pasquale Valentini - Andrea Zafferani  

E’ altresì presente:  Fabio Righi, Segretario di Stato per l’Industria, 
l’Artigianato e il Commercio 

Consiglieri non membri: Gian Carlo Venturini – Francesco Mussoni – Gaetano 
Troina – Guerrino Zanotti 

Verbalizzante:      Tania Angelini 
 
 

Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 

Seduta Pubblica 
 
 

3. Esame in sede referente del progetto di legge “Disciplina del Distretto 
Economico e fiscalità Speciale” (presentato dalla Segreteria di Stato per 
le Finanze e il Bilancio) 
Il Presidente dà lettura della comunicazione pervenuta dal Segretario di Stato per 
le Finanze e il Bilancio e dai Capigruppo Consiliari di Maggioranza per chiedere di 
soprassedere all’esame del progetto di legge di cui al comma in oggetto 
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Il Presidente precisa che ai sensi dell’articolo 90 del Regolamento Consiliare il 
proponente ha facoltà di decidere di soprassedere all’esame del progetto di legge  
La Commissione prende atto 
Il comma è rinviato 

 
4. Esame in sede referente del progetto di legge “Legge quadro in materia di 

Società benefit” (presentato dalla Segreteria di Stato per l’Industria, 
l’Artigianato e il Commercio) 

5. Esame in sede referente del progetto di legge “Legge sul Consumo” 
Il Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio Fabio Righi 
precisa che non ha fatto pervenire comunicazione scritta ma ritiene opportuno 
dato l’attuale clima politico soprassedere all’esame dei progetti di legge di cui ai 
commi 4 e 5  
Il Presidente precisa che ai sensi dell’articolo 90 del Regolamento Consiliare il 
proponente ha facoltà di decidere di soprassedere all’esame dei progetti di legge  
La Commissione prende atto 
I commi sono rinviati 

 
Alle ore 9.40 la seduta è tolta 
 
 
 
 
 
 

Il Presidente 
Alessandro Mancini 

 


